

# 感受七夕民俗文化无限魅力

## ——中国(鲁山)七夕节开幕式侧记

农历七月初七,相传为天上牛郎织女一年一度相会的日子,也是中国民间最具浪漫色彩的传统节日七夕节,乞巧节,被誉为“中国的爱情节”“中国的情人节”。

位于鲁山县城东辛集乡境内的鲁峰山,是牛郎织女神话传说的发源地,“牛郎织女故事”位居我国四大民间爱情故事之首。据明代嘉靖《鲁山县志》记载:“露峰山上有牛郎洞、牛郎庙,民间凡马、牛生病者,祈祷有应。”

牛郎织女这个美丽的爱情故事源起鲁山,由鲁山流向全国各地。鲁山的牛郎织女文化传承了几千年,时至今日仍保留着其原生态的面貌。2009年2月18日,中国民间文艺家协会将鲁山县命名为中国牛郎织女文化之乡。2010年8月16日,《民间传说——牛郎织女》特种邮票在鲁山举行原地首发式。2016年11月10日,河南省第四次民间文化之乡建设经验交流会上,鲁山作为中国牛郎织女文化之乡被评为河南省最具魅力文化之乡。

8月28日上午,我们的节日——中国(鲁山)七夕节开幕式在鲁山县辛集乡举行,来自全国各地的专家学者、民俗文化研究者和周边群众数万人齐聚牛郎织女传说发源地——鲁峰山,感受这一原生态非物质文化遗产的无限魅力。

开幕式现场方阵组成“七夕情缘”等字样,近千名参与相亲的单身男女大声约定“幸福相伴,永结同心”并放飞气球。同时,鲁山县还展出了一副长20米、高1.5米的巨幅丝织画卷,全景再现了鲁山牛郎织女传说故事的各个章节。这件作品采用被誉为“仙女织”的鲁山传统丝织造工艺,历时3个月制作而成。

牛郎故里情景剧、养蚕舞、花瓷舞等节目艺术地再现了鲁山淳朴的民风 and 厚重的民俗文化。本土歌手倾情演唱选自七夕节原创歌曲征集大赛获奖作品《银河之恋》《鹊桥遥望》。现场观众掌声如雷,高潮迭起。



开幕式现场盛况。

王利 摄

鲁峰山瑞云观广场上仙乐悠扬,云雾缭绕来自天官的九仙女翩翩起舞,诉说千古神话传说。数名美丽的“织女”现场织造鲁山绸,描绘一路篇章,成为一道靓丽的风景。

开幕式当天,中国邮政《喜鹊》特种邮票首发式、鲁山县民间非遗文化展(丝织、花瓷、奇石、巢邮等)、鲁山县名优地方特

产展、情定牛郎故里万人相亲大会、七夕民俗庙会等系列活动让爱情圣地——鲁峰山洋溢着喜庆祥和的气氛。

在七夕节前后,鲁山县还举办“七夕情缘”全国原创歌曲征集暨颁奖、迎七夕“喜临门”杯舞蹈大赛、“七夕情缘”摄影大赛、葡萄采摘节、佛光七夕汉风古韵集体婚礼、七夕民俗与现代生活大讲堂、七夕文化研讨会等系列活动,让来自全国

各地的人们能够领略到鲁山——牛郎织女文化发祥地深厚的文化底蕴与人文内涵。

开幕式暨文艺演出、七夕民俗与现代生活大讲堂暨中国节日文化研究中心成立仪式等通过网络平台实现全球直播,世界各地人们都能够通过直播平台共享中国七夕文化盛宴。

(本报记者 常洪涛)

## 省公共图书馆评估工作组莅平

本报讯(记者卢晓兵)8月26日、27日,省第六次公共图书馆评估工作组分别到市图书馆、市少年儿童图书馆和舞钢市图书馆进行现场评估检查。

图书馆评估定级由文化部主办,每四年举行一次,旨在“以评促建”,促进图书馆的业务建设和科学管理,提高图书馆的服务水平和办馆效益。

在平期间,专家组先后察看了市图书馆、市少年儿童图书馆,对馆舍面积、免费开放、馆内服务窗口、设施设备、馆藏资源、制度建设等软硬件建设进行了详细考察,同时对读者活动等业务的开展进行了询问,现场提出了很多建设性意见。随后,我市在评估汇报会上做了关于《平顶山市图书馆第六次全

国公共图书馆评估定级工作自评报告》,并表示将以本次评估为契机,继续完善基础设施建设,努力提高业务水平,不断提升服务能力和服务质量,积极创新服务形式,不断提高服务效能,为建设“书香鹰城”作出更大贡献。专家组成员针对“全国公共图书馆评估定级管理服务平台”数据中存在的问题逐条进行了反馈,并仔细审核了2013—2016年的评估资料。

27日,省第六次公共图书馆评估工作组又到舞钢市图书馆进行现场评估检查。评估定级专家组对舞钢市图书馆评估过程中所做的工作给予了肯定,同时提出了改善图书馆硬件设施、软件设施和完善相关资料的宝贵意见。

## 我市开展新《测绘法》宣传活动

### 今日在主宣传站有地图可领

本报讯(记者吴学清)8月28日,记者从市测绘地理信息局了解到,今年是新修订颁布的《中华人民共和国测绘法》正式实施的第一年。在8月29日测绘法宣传日来临之际,市测绘地理信息局立足实际,多措并举,在全市范围开展《测绘法》宣传活动。

在开通“平顶山测绘地信”微信公众账号的同时,该局还在官方网站和平顶山地理信息公共服务平台建立“8·29”网络宣传移动场景,

通过图文并茂的方式,提高宣传的吸引力和针对性,目前已吸引近万人点击关注。

29日,全市各级测绘地理信息主管部门和测绘生产单位将在办公场所前悬挂条幅,在城区繁华地段、农贸市场等设立主宣传站,向市民发放平顶山地图、平顶山市区图、平顶山交通旅游图宣传品,宣传测绘法律法规、测绘科普知识、测绘成果应用等内容。

## 德国作家史岱帆成为马街村荣誉村民

本报讯(记者孟鹏)8月28日上午,宝丰县中华曲艺展览馆内的马街书会大书场掌声阵阵。宝丰县授予德国作家史岱帆·舒曼·马街书会文化使者荣誉称号,马街村授予其为马街村荣誉村民。在为期两天的文化交流中,史岱帆将进行采访、参观交流等多项活动。

在当日上午的文化交流活动中,史岱帆将自己的新书《漫游大中华》(其中首篇为马街书会)赠送给宝丰县有关负责人,并接受该会赠送的《中国节日志·马街书会》一书。史岱帆现场观看了当地艺人的曲艺表演,并对马街书会研究会会长张满堂和艺人进行了采访。中午时分,史岱帆来到周庄镇

耿庄村“三弦书”老艺人余书习家中。今年已97岁高龄的余书习,是我省资历最老、年龄最长的三弦书传承人,被誉为曲艺“活化石”。

史岱帆·舒曼,1962年生,曾在慕尼黑和柏林攻读日耳曼语言文学。自1988年起,他作为自由撰稿人和文化记者为《GEO》、《国家地理》杂志、《全球环境展望》、《明星周刊》、《梅里安》杂志、《时代周报》和《法兰克福评论报》等报刊撰稿。

史岱帆曾在2012年、2014年马街书会期间前来采访,所写的有关马街书会文章在德国报刊上发表,其录制的时长30分钟的马街书会节目在德国国家级广播电视台播放。

## 我市开展鹰城文艺精品创作重点项目扶持工作

本报讯(记者卢晓兵)8月24日,记者从市委宣传部了解到,为贯彻落实《中共平顶山市委关于繁荣发展社会主义文艺的实施意见》,深入实施鹰城文艺精品创作工程,扶持、打造、推出一批人民群众喜闻乐见的优秀文艺作品,我市决定组织开展2017年度鹰城文艺精品创作重点项目扶持工作。

扶持范围:以戏剧、电影(含动画电影)、电视剧(含电视动画片、电视纪录片)、广播剧、歌曲、图书(含文学类图书、通俗理论读物和少儿读物)等为主,兼顾其他艺术门类。其中,在图书类项目中,文学类图书包括长篇小说、报告文学和纪实文学;通俗理论读物和少儿读物中,文件学习辅导读物、文章汇编、诗歌、百科科普、漫画图画、低幼读物等不能参加申报。

扶持要求:凡在我市境内注册登记,具有独立的法人资格,具备一定的专业资质和较强的创作生产能力的文化单位(机构),以及我市户籍人口或已经签约合作的非我市籍的文化单位(机构)或个人均可提出申报;必须坚持“二为”方向和“双百”方针,坚持“三贴近”原则,要求思想性、艺术性、观赏性有机统一,社会效益和经济效益俱佳,弘扬主旋律,传递正能量;深入挖掘鹰城历史文化内涵,反映重大历史题材或历史事件,描绘改革开放时代精神,具有鲜明的鹰城地域文化特色,展现鹰城文化独特魅力,对宣传平顶山,扩大平顶山对外影响力,彰显平顶山精神具有重要作用的本土重点文艺作品。

## 舞钢市法院高效执行 获当事人称赞

本报讯(记者杨德坤 通讯员闫新凯 叶子豪)“谢谢法院执行局的同志们,这么快就帮我追回了几万块钱,我心里很是感激。”8月25日一大早,申请人邢某把一面写着“雷厉风行 立竿见影”的锦旗送到了舞钢市法院执行局,拉着工作人员的手激动地说。

不久前邢某向舞钢市法院申请执行合同纠纷和民间借贷两起案件,该院执行局在接到申请人的立案申请后,选派了经验丰富的执行员,及时行动并采取强制措施,在短期内即帮助邢某追回欠款4万余元,及时挽回了邢某的经济损失。

今年以来,该院先后开展“春雷行动”“夏季雷霆”等专项活动,打击了“老赖”的嚣张气焰。同时,该院将活动中查封、扣押、冻结、扣划、拘传、拘留、罚款、纳入“黑名单”等强力执行措施运用到平时执行工作中,及时有效地维护了申请人的合法权益。

## 打赢污染防治攻坚战

### 强化督促检查 加快转型发展

#### “城市大清洗”连续9次受表扬

## 新华区狠抓环境污染整治不放松

本报讯(记者毛玺玺)8月25日下午,新华区干部职工早早地到各自责任区开展大清洗活动,在11个镇(街道、管委会)组织下,辖区单位、沿街商户、厂矿、企事业单位、沿街商户等都积极行动起来,开展环境卫生整治。今年7月5日新华区启动城市大清洗五日攻坚集中行动,此后每周五下午该区将活动高标准持续进行。

一分耕耘一分收获。8月26日,市创建指挥部公布了全市“城市大清洗”活动第十次检查结果,新华区依然受到表扬,这是该区连续9次受到表扬。

为做好该项工作,新华区坚持对活动开展情况评出红黑旗单位,公开曝光。8月25日当天活动组织到位的区直单位有:区委办、区政府办、区纪委、区文明办、区机关事务管理局、区残联、区数字化城市管理指挥中心、区城管执法局。11个镇(街道、管委会)

对辖区活动开展情况进行打分,评出红黑旗单位。红旗单位中区直单位为:区人大、区政协、区科协、区总工会、区委统战部、区畜牧局、区环保局;村(社区)为:中央花园社区、园林路社区、迎宾社区、体育场社区、红旗街社区、校尉营村、高庄村、西果店村、余沟村、褚庄村、边庄村;辖区单位为:市第十四中学、市九天城物业公司、市职业病防治所、湛河区机关事务管理局、平煤股份四矿、市商业大楼、平煤神马集团坑口电厂、平煤股份九矿、市理工大学、市第九中学。黑旗单位为市粮贸公司、平煤股份七矿长青路家属院、区实验幼儿园、市新华书店、平煤股份六矿、市政公家属院、平煤神马集团三环公司家属院。

一边是如火如荼的“城市大清洗”活动,一边是士气高涨的环境污染防治工作。上周,新华区召开环境污染

防治工作推进会,对近期环境攻坚重点工作进行安排,强力推进该区高污染燃料锅炉整治取缔、大型停车场整治和北部矿区等重点区域环境综合整治、核心示范区精细化管理等工作。其中,要求对辖区高污染燃料锅炉的排查责任明确到村(社区),把生物质燃料锅炉作为工作重点,要求8月底前自行整治到位。9月11日至15日,区攻坚办、区攻坚督查办联合验收并依法纳入长效管理。对于大型停车场整治取缔,要求各镇(街道、管委会)再排查,对违法占地和不符合规划的坚决取缔,在收储土地范围内的由相关部门进行收储,做到“有疏有堵”,由土地、规划部门统一规划,区交通、住建、环保等部门严格审查把关,做好合法停车场整改指导工作。同时区纪委、区攻坚督查办强化督查问责,推动工作落实。



8月27日,工作人员驾驶洒水车在矿工路东段冲洗机动车道路面。我市气温较高、天气干燥,给道路扬尘污染治理工作增加了难度。为做好大气污染防治工作,卫东区环卫部门根据气候变化及时调整洒水车、冲洗车作业时间和频次,通过加强道路冲洗努力消除扬尘污染隐患。

本报记者 王尧 摄

## 中国银行业监督管理委员会平顶山监管分局 关于收缴《中华人民共和国金融许可证》的公告

### 第18号

根据申请,经中国银行业监督管理委员会平顶山监管分局审核批准,同意以下机构予以终止营业,许可证流水号00445067《中华人民共和国金融许可证》作废,现予以公告。

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司平顶山市新华区支行  
机构编码: B0018S341040002  
许可证流水号: 00445067  
批准成立日期: 2008-01-02

住所: 河南省平顶山市建设路西段286号院  
邮政编码: 467000  
联系电话: 0375-2914908  
发证日期: 2012-07-19

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)上查询。



### 七夕,我们结婚吧

8月28日,市民巩先生、魏女士在湛河区行政服务大厅领到了结婚证。当日是七夕节,

也被称为“中国的情人节”,众多新人纷纷选择在当日领证结婚。截至当日下午4时许,该大厅共为68对新人办理了婚姻登记手续。 本报记者 姜涛 摄

(上接第一版)对与会专家和嘉宾表示欢迎。他说,近年来,我省高度重视中华优秀传统文化的传承工作,组织实施了一系列重大文艺工程,民间文艺事业得到了蓬勃发展,离不开中国作家的支持和广大民间文艺工作者的努力。

张剑锋指出,此次专题研讨班是中宣部、中国文联对全国文艺界骨干和管理干部进行轮训的一个重要组成部分,也是我省民间文艺界马克思主义文艺观和社会主义核心价值观教育的良好契机。全省文艺工作者要好好把握这次学习交流机会,学深学透习近平总书记的重要讲话精神,坚定文化自信,始终遵循和坚持正确的创作导向,创作出无愧于人民的精品力作,让爱国、为民、崇德、尚艺的文艺界核心价值观在我省民间文艺界落地生根。

张明新在简要介绍了我市市情以及文化事业和文化产业发展

情况后说,此次专题研讨班在平顶山举办,是中国文联、中国民协对我市的重视。我们将以此次学习交流为契机,深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神,增强文化自信,坚定文化自信,切实抓好鹰城文化建设各项工作,让文化平顶山、文明平顶山更加声名远播。也真诚希望与会嘉宾在平顶山多走走、多看看,亲身感受平顶山古地新城的深厚积淀,为平顶山的发展多指导,多提宝贵意见。

此次专题研讨班由中国民协、省文联主办,由省民协、省文联承办,河南省的中国民协会员和来自河南省各地的民间文艺家、非物质文化遗产代表性传承人等共计200人参加。其间,中国文联、中国民协、省文联的有关负责同志分别作专题辅导报告,与会人员观看了闫肃同志先进事迹报告录像,到郑县三苏园、大香山国学文化园等地进行了交流学习。

## 平顶山技师学院第四批订单班火热招生中

| 专业         | 人数 | 学费 | 合作企业         |
|------------|----|----|--------------|
| 物联网技术      | 25 | 40 | 郑州郑飞科技有限公司   |
| 数控加工       | 40 | 40 | 郑州宇通客车股份有限公司 |
| 模具钳工       | 40 | 40 | 杭州吉众机电有限公司   |
| 数控钳工       | 40 | 40 | 富士康科技有限公司    |
| 工业机器人应用与维护 | 30 | 40 |              |

国家公办高职院校,免学费,就业好,订单班名额有限,欲报从速! 招生热线:3930064 地址:平顶山湛南路137号